
华侨中学2018-2019学年第一学期高二年级
生物学科期考试题
考试时间：90分钟     满分：100分
一、单选题（本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的。）
[bookmark: topic_a3891bda-0954-4ec4-ad1c-e2122e0f95]1．人体的下列生理过程，一般在内环境中完成的是（　　）
A. 溶酶体将衰老的线粒体分解
B. 抗体与侵入人体的毒性蛋白特异性结合
C. 氧气与血红蛋白结合形成氧合血红蛋白
D. 食物中的蛋白质被消化酶分解成氨基酸
[bookmark: topic_01fc1363-8a5c-4364-95c9-5923b3d69e]2.下图表示人体皮下的组织，A，B，C表示细胞外液。下列叙述错误的是  （     ）





A. 结构2的管壁细胞生活的内环境为B和C
B. 食用含碱性物质的食物时，A的pH能保持相对稳定
C. C的渗透压升高时，下丘脑抗利尿激素分泌将会增多
D. 长期蛋白质营养不足会导致A渗透压升高，引起组织水肿
[bookmark: topic_5f735988-7a13-4b73-b311-299162fcfe]3.肾上腺糖皮质激素是一种可使血糖升高的动物激素，当人体受到刺激后体内会发生如下图所示的过程，下列相关叙述不正确的是（    ）
A. 肾上腺糖皮质激素与胰高血糖素具有协同作用
B. 下丘脑促进肾上腺糖皮质激素和胰高血糖素的分泌调节机理相同
C. 下丘脑中既有接受神经递质的受体也有接受肾上腺糖皮质激素的受体
D. 肾上腺糖皮质激素的分泌具反馈调节的特点，其含量有助于血糖保持相对稳定
[bookmark: topic_982b00b0-f0b3-4eac-a00d-b1dcea525e][bookmark: _GoBack]4.下列关于人体免疫的说法错误的是  （     ）
A. 免疫系统由免疫器官、免疫细胞和免疫活性物质组成
B. 清除自身癌变的细胞是免疫系统的防卫功能
C. 消化道黏膜和呼吸道黏膜对病菌的阻挡作用是人体的第一道防线
D. B淋巴细胞和T淋巴细胞都起源于造血干细胞[来源:学.科.网]
[bookmark: topic_bdc3cf61-1860-4357-9f3f-bc89e471c4]5.某些生物概念之间具有一定的包含关系，下列概念之间的关系中，符合下图所示的是（   ） 




A. 若a表示真核生物，b表示真菌，则c可能代表的是乳酸菌
B. 若a表示人体体液，b表示细胞外液,则c可能代表的是血液
C. 若a表示生态系统， b表示种群，则c可能代表的群落
D. 若a表示免疫细胞，b表示淋巴细胞，则c可能是T细胞
[bookmark: topic_06db42f4-7450-49cf-a21f-153fb9d200]6.某河流因生活污水的大量排放导致蓝藻大量繁殖、水华频发，人工打捞和投放大量化学杀藻剂是常用的治理方法．近年来，研究者采用投放食浮游植物的鱼类和种植大型挺水植物构建生物修复系统的治理方法，收到较好的效果．下列相关叙述中正确的是（　）
A. 杀藻剂处理会导致蓝藻细胞发生定向变异
B. 此系统中全部的动物和植物构成生物群落
C. 生态系统中动植物之间进行着能量流动和物质循环
D. 大型挺水植物与蓝藻竞争资源能减轻水华发生
[bookmark: topic_a11f2316-c31b-413a-8a42-9f5677266c]7.甲图是种群的年龄组成，乙图是种群的增长曲线。下列有关叙述正确的是 （   ）
​   
 A. 甲图的年龄组成是稳定型，在t2时期很可能属于这种年龄组成
    B. 甲图的年龄组成是增长型，在t2时期很可能属于这种年龄组成
    C. 甲图的年龄组成是增长型，在t1时期很可能属于这种年龄组成
    D. 甲图的年龄组成是稳定型，在t1时期很可能属于这种年龄组成
[bookmark: topic_173cac60-8af2-4a10-8b28-d9ef1a9d90]8.下列关于种群数量特征的叙述不正确的是（　　）
A. 种群密度是最基本的种群数量特征，不能反映种群的数量变化趋势
B. 处于稳定状态的生态系统各生物的种群密度不会发生变化
C. 年龄结构和性别比例影响种群密度的变化
D. 出生率、死亡率、迁入率和迁出率是种群密度变化的决定因素
[bookmark: topic_68af0e3d-c703-4ff8-9896-b34e6ad58b]9.下列有关信息传递的过程，不正确的是  （     ）
A. 小肠黏膜促胰液素胰岛
B. 胚芽鞘尖端生长素胚芽鞘尖端下部
C. 雌蛾性外激素同种雄蛾
D. 传出神经末梢突触小体 神经递质肌肉或腺体
[bookmark: topic_50edd0d7-d3c9-4e04-8332-2d0bee5e9a]10.很多人看恐怖电影时，在内脏神经的支配下，肾上腺髓质释放的肾上腺素增多．该激素可作用于心脏，使心率加快，同时会出现出汗、闭眼等反应．下列叙述不正确的是（　　）
A. 此过程涉及到神经递质的释放与受体识别
B. 心跳加速是激素作用的结果，激素起作用后被灭活，血压能恢复正常
C. 该过程涉及到兴奋在神经纤维上的双向传导
D. 此过程涉及到生物膜之间的融合和转化
[bookmark: topic_932960a8-e545-4d1f-a1e2-d3a24e676b]11.下列有关生长素发现过程中的胚芽鞘实验的叙述，不正确的是（　　）
A. 生长素产生的部位是胚芽鞘的尖端
B. 生长素发挥作用的部位是胚芽鞘尖端下部
C. 感受单侧光刺激的部位是胚芽鞘的尖端
D. 生长素发生横向运输的部位是胚芽鞘尖端下部
[bookmark: topic_0966afa0-7ee2-4c97-9eea-11a5395e32]12.树上没有成熟的梨被虫蛀了，结果这个梨长不大．分析被蛀部位最可能是正在形成的（　　）
A. 果皮	B. 果柄	C. 果肉	D. 种子
[bookmark: topic_60760823-2703-41b4-a37a-1d03183730]13.用一定浓度梯度的生长素类似物溶液处理扦插枝条，枝条生根的情况如图所示。下列说法不正确的是（     ） 
A. 实验表明，在一定浓度范围内，生长素能促进扦插枝条生根
B. 若该实验为预实验，要确定促进枝条生根的最适浓度，需要在8ppm和16ppm之间设置更小的浓度梯度进行实验
C. 生长素通过促进根细胞分裂促进扦插枝条生根
D. 该图能体现生长素的生理作用具有两重性
[bookmark: topic_d5249e22-e133-4beb-8441-e56fb8d1b1]14.图中甲、乙、丙分别表示两种生物种群随时间推移而发生的数量变化．下列叙述正确的是（　　）


A. 图甲表示猞猁和雪兔之间的关系
B. 图甲表示小家鼠和褐家鼠之间的关系
C. 图乙表示豆科植物和根瘤菌之间的关系
D. 图丙表示双小核草履虫和大草履虫之间的关系
[bookmark: topic_d7388af3-2c3b-4612-998c-5798cb12d0]15.森林中的鸟类有垂直分层现象．引起这种现象的主要因素是（　　）
A. 温度	B. 湿度
C. 光照强度	D. 食物和栖息空间
[bookmark: topic_18cac946-bfb5-48d1-a8f1-a58ea59f64]16.现有某小组调查一个面积为2hm2的草场中的灰苍鼠的危害情况．他们在草场中共均匀放置了100个捕鼠笼，一夜间捕获了50只，将捕获的灰苍鼠做好标记后在原地放生；7天后，在相同地点再放置同样数量的捕鼠笼，一夜间捕获了46只，其中有上次标记的个体为14只．该草场中灰苍鼠的种群密度最接近（　　）
A. 23只/hm2	B. 80只/hm2	C. 92只/hm2	D. 160只/hm2
[bookmark: topic_c544e057-c4d3-4133-8b41-a61775c081]17.下列关于人体免疫的叙述，正确的是（    ）
A. 吞噬细胞只参与人体非特异性免疫反应
B. 浆细胞分泌的抗体能特异性识别抗原
C. T细胞只参与细胞免疫，不参与体液免疫
D. 二次免疫的特点是更快、更强，原因主要是记忆细胞会快速产生抗体
[bookmark: topic_fd2e0d36-bd95-4f08-964f-0acaafe6af]18.下列关于免疫功能异常疾病的说法，错误的是（　　）
A. 艾滋病病毒破坏T淋巴细胞，使人体免疫系统瘫痪
B. 艾滋病主要通过性接触、血液和母婴三种途径传播
C. 系统性红斑狼疮属于自身免疫病
D. 抗原第一次侵入人体可能引起过敏反应
[bookmark: topic_fdea5a11-3b18-41f0-9eec-52be46f537]19.下列调节过程不属于反馈调节的是（　　）
A. 害虫数量增加会引起食虫鸟类数量增多，进而抑制害虫种群的增长
B. 池塘污染后，水蚤死亡进一步加剧污染，导致更多水蚤死亡
C. 寒冷时，促甲状腺激素分泌增多，使甲状腺激素分泌增多
D. 血液中CO2增多会刺激呼吸中枢，使CO2大量排出，以维持CO2含量正常
[bookmark: topic_c1212865-5f15-4921-aefd-1d3fbb3f9d]20.下列组合中，依次属于种群、群落、生态系统的一组是（　　）
①蜀岗西峰的所有蒲公英                 ②茱萸湾的全部生物
③瘦西湖的全部动物及绿色植物         ④凤凰岛的全部生物及无机环境．
A. ①②③	B. ②③④	C. ③④①	D. ①②④
[bookmark: topic_b883cc16-bcf1-4abe-9e83-487610ed1c]21.“野火烧不尽，春风吹又生”能体现的生态学原理不包括下列哪项（　　）
A. 该现象反映了生物群落的次生演替
B. 该现象体现了生态系统的恢复力稳定性
C. 火烧可加快生态系统的能量多级利用和物质循环
D. 生态系统的生物与无机环境之间存在信息传递
22.下列关于生态系统组成成分的叙述，正确的是 （   ）
①异养型生物都是消费者    ②植物都是生产者   
③自养型生物都是生产者  ④动物都是消费者    ⑤细菌、真菌都是分解者
A. ①③④	B. ①⑤	C. ②	D. ③
[bookmark: topic_0bb1a32f-ef64-4199-aa50-9653d3f014]23.如图是生态系统中碳循环示意图，“→”表示碳的流动方向，下列说法正确的是（　　）




A. 图中A是生产者，B、D、E是消费者，C是分解者
B. 该生态系统中食物网可表示为：A→D→E→B
C. 该生态系统的成分包括A、B、C、D，非生物的物质和能量
D. E每增加1 kg的体重，至少需要25 kg的A
[bookmark: topic_5d6f19a7-4db7-407a-91e8-0eb000194a]24.湿地是陆地与水域间的过渡地带，兼有水域和陆地的特征，是人类最重要的生存环境和自然界最富生物多样性的生态景观之一。下列相关叙述中正确的是（     ）
A. 生物多样性指的是种群多样性、基因多样性和生态系统多样性
B. 食物链和食物网是湿地生态系统的营养结构
C. 某湿地中所有的动物和植物构成群落
D. 湿地对调节气候具有重要作用，体现了其直接价值
[bookmark: topic_4f991342-d255-4320-896b-2a9671e293]25.“绿水青山就是金山银山”，下列有关叙述正确的是（    ）
A. 保证绿水青山就必须彻底杜绝一切砍伐和捕捞
B. 绿水青山体现出来的直接价值远大于间接价值
C. 退耕还林和退田还湖措施有利于形成绿水青山
D. 绿水青山利于实现物质和能量的多级循环利用

[bookmark: topic_82124d5a-9bba-45e1-94b0-933d979cdb]二、填空题（本题共5小题。除注明外，每空1分，共50分）

26.（11分）图甲是缩手反射相关结构，图乙是图甲中某一结构的亚显微结构模式图，据图回答：

[来源:学。科。网]

（1）甲图中f表示的结构是__       __，乙图是甲图中______（填字母）的亚显微结构放大模式图，乙图中的B是下一个神经元的___       （2分）。
（2）缩手反射属于____     __（条件、非条件）反射，当我们取指血进行化验时，针刺破手指的皮肤，但我们并未将手指缩回．这说明一个反射弧中的低级中枢要接受___          __的控制．
（3）若刺激图甲中b点，图中除b点外______（字母）点可产生兴奋．
（4）图乙中神经递质由A细胞合成、包装加工，形成突触小泡，突触小泡再与突触前膜融合所涉及的细胞器主要有___               ___（2分）。
（5）突触后膜上的“受体”与相应神经递质结合，引起B细胞产生_               （2分），使突触后膜的电位发生变化。
27．（7分）如图表示生长素对某种植物根、茎和芽生长情况的影响曲线． 据图回答下列问题：
 

（1）促进芽生长的最适宜浓度是___    ___，促进根生长的最适宜浓度是_     __ __． 
（2）A点所对应的生长素浓度对茎生长的效应是__   __，对芽生长的效应是__   ___．B点所对应的生长素浓度对茎的效应是___              ___． 
（3）从图中可以看出，植物体的根、茎和芽对生长素浓度的敏感程度为__        __      _  _． 
（4）缺氧会严重阻碍生长素在植株的运输过程，这说明生长素的运输方式是__ _ __  _．
[bookmark: topic_27995dd3-fdda-4611-9bda-2e193a12ff]28.（7分）为探究血糖调节的影响因素，设计如下实验流程。实验中4只家兔的注射剂量和生理指标均按单位体重计算。据图回答： [来源:学+科+网]

(1)首次注射过程中，起对照作用的是________号家兔。
(2)胰岛素的生理作用是能________(填“升高”或“降低”)血糖浓度。在正常机体内，胰岛素是由胰岛________(填“A”或“B”)细胞合成的。
(3)二次注射后，③号家兔低血糖症状缓解的原因是胰高血糖素具有促进________(填“肝糖原”或“葡萄糖”)分解、非糖物质转化为血糖等作用。
(4)二次注射后，低血糖症状最先得到缓解的是________号家兔。
(5)若②号家兔出现糖尿，则该兔的尿量将会______________（2分）。
[来源:学科网ZXXK]
29. （10分）某岛上的食物网如下图。请回答下列问题：
 
（1）该食物网中，植物中的能量能通过______条食物链传递给鹰，鹰所处的营养级为_______ _____（2分）；鼬和鹰的种间关系是___________（2分）。
（2）大量捕杀鼬会导致鼠种内斗争__________（增强、不变、减弱）。
（3）生长在该岛上的蘑菇属于生态系统的____________（生产者、消费者、分解者），其体内贮存的能量__________（能、不能）传递给植物。
（4）请补充写出谚语“螳螂捕蝉，黄雀在后”中涉及的食物链___                       ____（2分）。

30.（15分）生物技术与我们的生活息息相关。请根据所学知识，回答下列有关问题： 
（1）果酒的制作需要以____   __作为菌种，与醋酸发酵的醋酸菌相比，两者在代谢方式上的区别是__________ ___                 __（2分）。
（2）果酒制作过程涉及的微生物细胞呼吸产生CO2的场所包括_____________________。果酒发酵是否产生酒精，可在________条件下，用__          __试剂与酒精反应呈现          来检验。
（3）在果醋制作过程中．醋酸菌将果酒制作的产物乙醇先变为_________，再将其变为醋酸，上述过程需在氧气充足，但_____________的条件下完成。
（4）写出由果酒酿制成果醋过程的总反应式：____________________（2分）。
（5）豆腐中蛋白质占38%左右，脂肪含量约占8%．与豆腐相比，腐乳更易于消化吸收、味道更鲜美，这是由于起发酵作用的毛霉等微生物能产生________酶和________酶。
（6）在泡菜腌制过程中，亚硝酸盐含量会发生变化，测定亚硝酸盐含量的方法是______。亚硝酸盐在特定的条件下会转变为__     ___，进而可能引发人体细胞癌变。
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二、非选择题（除注明外，每空1分，共50分）
26. （11分）
（1）感受器    d       细胞体膜或树突膜(2分)
（2）非条件    高级中枢（大脑皮层）
（3） a
(4)高尔基体、线粒体(2分)
(5)兴奋或抑制(2分)
27.（7分）
（1）10-8mol/L  10-10mol/L
（2）促进  抑制  既不促进也不抑制
（3）根＞芽＞茎
（4）主动运输
28.（7分）
(1)①　(2)降低   B　(3)肝糖原　(4)  ②　(5) 增加(2分)
29.（10分）
（1）4      第三、第四营养级(2分)     捕食、竞争(2分)  
（2） 增强  
（3）分解者  不能
（4）草 → 蝉 → 螳螂 → 黄雀(2分)
30.（15分）
（1）酵母菌    酵母菌是兼性厌氧型，醋酸菌是需氧型(2分)
（2）细胞质基质或线粒体    酸性  重铬酸钾   灰绿色
（3）乙醛      缺少糖源
（4）(2分)
（5）蛋白     脂肪
（6）比色法  亚硝胺 






image5.png




image6.jpeg




image7.png
3




image8.png
fERT




image9.png
e




image10.jpeg
15}
10

RS

0 4

8

12

16 #/%/ppm




image11.png
[ Pt L




image12.png
X
(= {=]




image13.png




image14.jpeg
>

ALK o RikK

10* 105104107

2 1 S (ol - 1Y)




image15.png
DU WGMBE

BT
s

23

3

QS ERA% T
[

- |

TEEITY

QOEMHR
TR

8|

@Ak

mREEERR





image16.png
N,

X




image17.jpeg
B
C)H,OH+0, = CH;COOH-H,0




image1.png




image2.png
FHR M (ZXXK.COMR BT B





image3.png




image4.png
EEY

‘_ + l_ +
i i EE>F L g
RERBT R l"zmg:
H: CRHNRR b MR BN R
ACTHXN{R'F LI B K




